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Khuen-Héderváry redivivus.
(—a.) Az egy hónapos kormányvál­

ság véget ért: a király a lemondott Khuen- 
Hédervary kormány helyébe kinevezte 
ismét a Khuen-Héderváry kormányt Te­
hát Khuen helyett jön Khuen

Jön pedig — resolutio nélkül. Buká­
sát tudvalevőleg a rosolutió okozta, vagyis 
az a kis törvény magyarázat féle, amit a 
póttartalékosok behivási jogának szabá­
lyozása ügyében akart a kormány a véd­
erőreform javaslat megfelelő paragrafusá­
hoz fűzni

Ennek szükségességét a kormány le­
mondása után — Tisza István gróf in­
dítványára a munkapárt határozatikig ki­
mondotta s hozzá fűzte azt is, hogy csak 
olyan kormányt fog támogatni, amely a 
resolutiól hozza.

Időközben azonban megváltozott a 
helyzet. A kihallgatások során meggyő­
ződtek a politikusok arról, hogy a király 
nem hajlandó a resolucióhoz hozzájá­
rulni, mert abban királyi felségjogainak 
Korlátozását látja. De másrészt a nem­
zet is nyugodt lehet afelől, hogy a ko- i 
róna részéről a nemzetnek törvénybizto- 
sitolta jogait senki sem fenyegeti.

A resolutióra vonatkozó párthatáro­

„TISZÁNTL L - TÁRCZÁJA. | 
A szfinksz!

Boér Margit.
Szalánczy tanár ur elragadtatva, tűzben 

égő arccal, ragyogó szemekkel magyarázott, I 
mintha csak a katedtráján ölne most ts és sok j 
lelkes diákszrm lesné ajkairól a szót.

— Mondom n-ktd fiam, hogy amit eddig 
láttunk, végig élveztünk, még mind kis M ska 
ahhoz, ami most fog jönni. Barátom, az lesz 
az Isteneknek való boldogság, mikor az évei- j 
redektt látott gúlákat bámu hatjuk meg, mi- j 
kor a titokzatosnak, kifürkészhetetlennek ne- : 
vezeti szfinksz előtt vehetem le sisakomat. ■ 
Mert én le fogom venni. Le biz én. Megér- | 
d mli a tiszteletnek eme megnyilvánu usát 
ama hatalmasoknak emléke, kik ö-sze hordát 
ták azokat az óriási kőhalmokat. Barátom, az 
nem kicsiség.

A »barátom« meg a »fiam« jelzők egy . 
szép, magas, erőteljes, férfias modorú és férfias ; 
gondolkczásu lányt illettek, ki Szalánczy tanár ■ 
ur mellett haladt ép oly extáz sban és láztól ' 
bővülve, mint az öreg ur. Kellemesen csengő, 
lányosán dallamos hangon telelt:

— Tudom papa, hogy nem kicsiség és I 

zat meg a Kossuth-párttal kötött paktum 
miatt ilven formány a válság holt pontra 
jutott. Kossuth Ferenc ismeretes javas­
lata alapján még egy própát tettek s mi­
kor ez kudarccal végződött, elhatározta a 
kormány, hogy a paktum alól feloldott­
unk tekinti magát s a válság elhúzódá­
sával fenyegető bajok elhárítása céljából 
resolutió nélkül is vállalkozik újból a 
kormány átvételére.

Hogy pedig ez könnyebben menjen s 
ne járjon nagyobb megalázással a kor­
mányra és pártjára s a korona és nem­
zet közt félreértés ne maradjon, a király 
deklarációban, manifesztumban fogja hang­
súlyozni, hogy a nemzetnek ujoncmeg- 
ajánlási joga kétségbe vonhatatlanul ér­
vényes jog, — de a már megajánlott 
újoncokról, tehát a tartalékosokról és 
póltirlalékosokról való rendelkezés vi­
szont a királynak szabidon gyakorolható 
felségjoghihoz tartozik.

Resolutio helyeit tehát deklaráció — 
ez a különbség.

Ha a lényeget tekintjük és nem a 
tormákat, resolutió vagy deklaráció egyre 
megy. Sem az egyik, sem a másik nem 
törvény. Egyiket az országgyűlés hozza, 
másikat a király. Ennyi a különbség. 
Persze a resolulióban több lett volna

mind n nap áldom az eget érte, hogy ezt a 
felséges utat végre megtehettük. Emlékszel 
hányszor merültünk el az útleírásokban ? Hogy 
élveztünk a má«ok tapasztalatain, fyönyörüsé- 
ge;n keresztül. És mi yen lázas izgalommal ké­
szültünk erre az útra Ha z nagy kőko’ostusok 
e őtt pihenve elmerengh-tek azoknak ősrégi 
történetén, nem bánom, ha meg is halok.

— Ostoba beszéd — dörmögött a tanár 
ur. — Hogy halnál meg. Az ilyen szavak valók 
egy limonádé-kisasszony szájába, de mm ille­
nek hozzád, egy Szalánczy lányhoz . . Egyéb­
ként — folytatta enyhébb bangón — mond­
hatom, hogy meg vagyok veled elégedve. Ke­
mény vagy, mint a márvány. Erős az akara’od 
törhetetlen, min nem fog rést az idő, akárcsak 
a szfinkszen, melynek lábához igyekszünk most. 
Igen — ismételgette elégedetten — olyan vagy 
mint azok a szfinkszek. Csak benned természe­
teden nincs semmi rejtélyes, kilürkészhttlen, 
mint azokban — fejezte be.

— Ki tudja — mosolygott a leány.
— Nincs, ha mondom — pattogott az 

öreg ur. — En talán tudom. Jobban kell, hogy 
tudjam, mint te, a te rövid asszonyi esszéddel.

Engesztelőén tette utánna:
— A te leked egy egészen sima hófehér 

lap még s ha Isten segít, az is marad mindig. 

névszerint az, hogy bizonyos esetekben 
nem hívható be a póttartalék. Ez a dekla­
rációból hiányozni fog. De a nemzetnek 
a törvényben biztosított jogait nem fogja 
megszüntetni. Es ami a fő, a deklaráció, 
illetve a válságnak ilyen megoldása biz­
tosítja a király és a nemzet közötti békét

Az a kérdés, biztosilja-e egyúttal a 
parlament munkaképességét is? Erre biz­
tos választ senki sem tud adni. Ámde 
másrészről az is bizonyos, hogy a par- 

• lament munkaképességét a resolutió sem 
tudta volna biztosítani. Mert bár az And- 
rassy csoport, a néppárt é» a Kossuth- 
párt nem vettek volna részt az obstruk- 
cióban, de Justbék és a partonkivüli 
függetlenségiek obstrukcióját szép szerével 
igy sem lehetett volna megszüntetni.

Az újonnan kinevezett Kbuen-Héder- 
váry kormány most már korábban he­
lyezi kilátásba a választójog reformját. 
Ennek talán lesz hatása az ellenzék 
mindkét árnyalatára. Justhék mindun­
talan ezen lovagolnak, ők tehát örül­
hetnek, ha mielőbb hozzájuthatnak az 
általuk annyit követelt választójogi re­
formhoz. Az ellenzék konzervatív árnya­
lata pedig azért örülhet, mert mégis csak 
jobb lesz az országra, ha az ő befolyá­
sukkal jön létre ez a nagyfontosságu re-

Majd résen leszek — fegadkozott a lassú me­
netelés alatt.

Szalánczy Miklós tanár urnák nem lett 
volna épen szüksége erre a titulusra, s-m az 

| evvel járó jövedelemre, mert a szerencse olyan 
bölcsőben ringatta, amellyel kijárt egy pár 
szar, jóit rmő holdnak szépen kereső baszna, 
de ő úgy tartotta, hogy kár volna a benne 
rejlő tudást magába fojtani és csak ritkán, igen 
különböző alkalmakkor szedni elő cseppenként, 
mikor egy egész hullámzó tenger vár a szét- 
osztogatásra. így lett tanár. Es valóban helye­
sen cselekedett, ha nem is a nagy tudása, de 
a rajongó lelkesedése miatt, melylyel bámuló, 
f gyelemmel hallgató deákjainak mesé'te elmúlt 

' világok dicsőséges, vagy szégyenteljes, nagyra­
vágyó vagy gyávatágba m nő történeteit Min­
den vágya az volt, hogy egysz r körüljá’-ji a 
világot s maga élő szemeivel szerezhessen 
meggyőződé t minduoa dolgokról am“!yeket 
annyiszor adott elő a katedrájából. De azért 
nem indult útnak mindjárt, habár tellett 
volna, de szépen gyűjtötte a garast csön­
des, szerény igényű életepárjával, hogy 
majd egyszerre utazzák el m nd, akkor, mikor 
már a jól kiérdemelt nyugdíjba menve, köny- 
nyü lélekkel hagyhatja itt ezt a világrészt, ahol 
már más magyaráz helyette a- kamasz«oru ne-
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form, mintha anélkül kapja azt az or­
szág.

És lesz még egy érv; az ultima ra­
tio, a nagy mumus, a házfeloszlatás, 
amelynek réme nem szokott hatás nél­
kül maradni.

Erőszakos eszközökhöz aligha fog 
nyúlni az uj Khuen kormány, ettől visz- 
szatartja az alkotmány iráni való tisz­
telete De a házfeloszlatásból nem fog 
visszaretteni, ha nem lesz más eszköz 
arra, hogy a parlamentet munkaképessé 
tegye.

A válság elintézése.
Khuen Héderváry tegnapi audienciája és a 

Bécsben tartott miniszteri tanács gyorsan meg- 
boz a a válság elintézését, a kormány kine­
vezését.

A Bécsben tegnap történt nagy fontos­
ságú dolgokról tudósításunk a következő.

Az előzmények
Becs, tnárc. 30.

Már korán délelőtt nagy sürgés-forgás van 
a Bankgassti Magyar Ház tájékán. Fel kilenc 
órakor már együtt a miniszterek, ahol féltizig 
Khuen gróf dolgozószobájában tanácskoztak.

Fél'izkor indult Khuen gróf Schönbrunnba, 
hogy kihallgatáson jelentkezzék s bemutassa a , 
tegnap tartott min s’terianács pontokba foglalt < 
határozatai.

A határozat
A hatáiozat b-vezető része az, hogy a 

kormány hajlandó a korona kívánságára az 
ügyeket tovább vezetni. A kormány meghozott 
határozatában minden tekintetben szolidáris

Az újoncok megajánlására, a tartalék és a 

holóknak. De, amig nyugdíjba nem megy, ad­
dig Isten ellen való vétek volna csak egy na­
pot, órát, percet is elmu'asztam . . . Lassan 
peregtek le . napok, hetek, hónapok és végül 
csakugyan eljött az az idő is, mikor Szalánczy 
ur megvalósítóiba á'mát, útra kelhetett. Csak 
egy dolog bántotta nagyon, hogy csöndes, sze- 1 
rény igényű eietiársa végkep eicsönd-sed-tt és 
elutazott a családi sírbolton keresztül olyan 
messzi országba, amelyikről nagytudásu Sza­
lánczy uram is c at a képzel t hangján tudott 
mesélni. De itt volt utitársnak a lánya, Piroska, 
kit — fiú gyermeke nem lévén — úgy nevelt 
lel, miut egy férfit.

Nem is vált szég>enere az ifjú hölgy ap­
jának. Kora gyermekségétől kezdve a tudo­
mány szer-tetében, a folytonos továbbképzés­
ben nőve fel, ép oly rajongással készült a nagy 
útra mint apja és ép úgy tudta élvezni a lép- 
ien-nyomon eléje táruló gyönyörűségeket, mint 
az öreg.

Mint gourmand, ki végére hagyja a legiz- 
letesebb falatokat, Szalánczy ur is előbb min­
dent végig járva, megbámulva és néhol meg­
könnyezve körü'sétálta a világot és legutoljára 
hagyta zaríndoklásában a legrégibb emlékeket, 
Egyptom ősrégi sok ezer éves gúláit és szfink- 
szeit.

É> most érkeztek meg a nyugodt, hallga­
tag kőóriások elé. Szalánczy ur íme beváltja 

póttartalék behívására vonatkozó r«zo!uciót 
elejti.

A kormány deklarációt tesz az újonc­
megajánlás vá’tozatlaníágáról és a korona jo­
gainak érintetlenségéről.

Újbóli kinevezése esetén a kormány vál­
tozatlanul ragaszkodik eredeti programjához. A 
véderőjava-oatok Ffírgyalása után haladék­
talanul megkezdi a választójogi reform tárgya­
lását.

A kormány kizárólag a jelenlegi munka­
pártra támaszkodik és biztosítja a véderő el­
intézését.

Amennyiben békés utón ez nem volna 
eszközölhető, felhatalmazást kér a koronától a 
választások elrendelésére.

Az uj választás a há?szabályre izió jegyé­
ben történnék. A Ház feloszlatása csak május 
után történnék, minthogy a közös kö tségvetés 
sürgős elintézésre vár. Az uj indemnitás négy 
hónapra terjed.

Félhivatalos jelentések
Becs, márcus 30.

(M. T. I.) Khuen-Hiderváry gróf minisz­
terelnök ma reggel hosszabb ideig tanácsko­
zott Lukács László pénzügyminiszterrel. Dél­
előtt tiz órakor megjelent a mrgyar házban 
egy udvari futár, aki kézbesítette a magyar 
miniszterelnöknek az audienciára szóló meg­
hívást.

B‘c», március 30.
Khuen Hidérviry Károly gróf fé tizenegy­

órakor kocsiba ült és titkárja, Markutchovszky 
Iván társaságában a Schönbrunba hajtatott. A 
miniszterelnök pontban 11 órakor lépett őfel- 
zége elé.

A kihallgatás eredménye
A kihallgatás háromnegyed óráig tartott és

Ígéretét és reszkető kezekkel emeli le körül­
csavargatott sisakját, míg tekmte'e mély meg- 
hatoUsággai pihen útja célján. Piroska is el­
mélázva tekint a rejtélyes kövekre és ismerve 
apjának érzelmeit, nem meri még egy hangos 
lélegzetvétellel sem zavarni, mikor egyszerre 
hátuk mögött jókedvű csacskasággal szólalt 
meg valaki:

— I tenemre, nem szeretné n, ha ez a rej 
télyes szfinksz, megunva szomo u egyedü’va 
lóságát, hirtelen útra keine maginak tár at ke­
resni és engemet maga előtt találna.

Csak szemrehányó tekintettel fordult a 
fiatalember felé az öreg, mig Piroska féltő re­
megéssel a.yja mellé húzódott. Csak ugv a 
foga közül dörmög Szalánczy ur valamit, ami­
ből csak a hely magasztosságát lehet megér­
teni és valami morgó célzás fé ét bizonyos 
ugrifüles gavallérokra.

De a fiatal ember nincs megsértve egy 
cseppet sem. sőt mind vidámabb és beszéde­
sebb lesz és még a bemutatkozást sem kerül­
hetik ki.

Nagyot néznek, mikor megtudják, hogy a 
világ egyik legünn-peltebb zeneszerzőjével ál­
lanak szemben, ki megunva a dicsőség fárasztó 
napjait Egyiptom forróságában kíván megpi­
henni.

Piroskát, a férfias lányt/’ életében először 
félelem fogja el. Még Szalánczy uram is en 

annak eredményéről a következő kommünikét 
adták ki félhivatalosan:

«Őfelsége ma délelőtt a gróf Khuen- 
Héderváry kormányt újból kinevezte. 
Ez az intézkedés gróf Khuan-Héder- 
váry Károly kihal'gatásán történt, a 
melyen őfelsége a kinevezésre vonat­
kozó okmányt aláírásával látta el Erre 
nézve a Búd. Tud. a következő köz­
leményt kapta illetékes helyről: őfel­
sége ma délelőtt tiz órakor gróf Khuen- 
Héderváry Károlyt kihallgatáson fo­
gadta. A kihallgatás félóra hosszat tar­
tott. A miniszterelnök b°jelenlette a 
tegnapi minisztertanácsi határozatokat, 
amelyeket őfelsége jóváhagyásával lá­
tott el. A kabinet újból való kinevezé­
sére vonatkozó királyi kézirat a hi­
vatalos lapban holnap fog közöltetni. 
Illetékes helyen szerzett értesülésünk 
szerint ezzel az intézkedéssel kapcso­
latban őfelségének királyi kézirata fog 
megjelenni, amely megvilágítani és in­
dokolni fogja azokat a körülményeket, 
ainolyek a minisztertanács ezen elha­
tározását tették szükségessé. Khuen- 
Héderváry Károly kihallgatása után a 
kormány minisztertanácsra ült össze, 
a melyen részt v ti Cuvaj horvát 
bán is«.

Magyar isat
A hivatalos jelentéshez a köv tkezŐ.ut 

- közük:
A kommünikének utolsó mondata, mely a 

királyi kézirat tartalmára vonatkozik, nagy fel­
tűnést kelt politikai körösben. Ebből valamiüt 
abból, hogy a horvát bán is részt vett a mai 
minisztertanácson és tegnap is sokat tárgyalt a 
kormánynyal, azt következtetik, hogy a kor­

gedékenyebb hangulatba esik, a melybe meg 
s maradna mindvégig, ha az a bolonda fiú 
ki ki nem zökkentené belőle egy-egy gondo­
latban megjegyzéseivel és furcsa tekinteteivel, 
amikkel Piroskát hozza zavarba Kacagva me­
séli, hogy őt rizony nem igen érdeklik ezek az 
élettelen, hideg kődarabok.

Szalánczy ur annyira megharagszik az il­
letlen szavakén, hegy menten hátat fordít neki 
Piroska is apja után induit, mikor egyszerre 
mellette terem a férfi es hízelegve suttogja’

A maga szemeiben több titokzatosság 
van, mint ezekben a sok időt látott szfinkszek 
ben. Ezt a rejtélyt kéne megfejteni, de ez, — 
úgy rémlik nekem, — kitör észhetetlen.

De már erre Szalánczy uram is vissza­
fordul és dörgő hangon hordja le az udvarié­
nak felcsapott zenes érzőt.

— Szamár beszéd. Rejtély, tit.k, meg mi 
nem Nincs ott semmi kifürkészni való. Nem 
szfinksz az, hanem élő lény

— De hátha akad egyszer emb-r, ki ol­
vasni fog ennek az é ő lénynek szeméből ? in- 
gerkedett a gavallér.

Lári-féri. Volt már elég olyan hülye, dp 
én nem féltettei.>. Piroskát és ezután sem f< - 
gom. Kell is neki, egy ilyen lánynak, egy cifra 
üresség. Ember kell odz — vágtaki a rezet 
bü>zkéo az öreg.

Azonban csak n*m rémitette el vele a

Az uj csipke-áruházban
KOSSUTHUTCZA 
Tarai c i pofi let mellett.

íéiii- és női nap-és esöernyők, ridikülök, húsvéti illatszerek, 
úgyszintén minden más elgondolható elegáns divat- és 
szükségleti cikkek bámulatos olcso áron kerülnek eladásra.
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rnány gyors kinevezésének egyik oka a válsá 
gos horvátországi helyzetben keresendő. Szerdán 
lejár a terminus, amikor a korvát választásokat 
ki keh írni. Ezenkívül a külpolitikai helyzet és 
a közös trdemnitás lejárta is szükségessé tették 
a koimány gyors kinevezését.

A mtn.sziertanácsoD, amely tizenkutőkor 
ült össze a Magyar Házban, gróf Khuen elnö­
költ es Dräsche Lázár Ailréd vezette a jegyző­
könyvet. A miniszterelnök előterjesztette azt a 
királyi kéziratot, mely a kormány kinevezését 
megindokolja és a mely n hivatalos hp vasár­
napi számában a kinevezésekkel < gyütt fog meg­
jelenni.

As osztrák sajtó nyilatkozata
A Neue Freie Presse elmondja, hogy | 

Khuen gróf tegnapi audienciája rendkívül iz­
galmas lehetett. A miniszterelnök lelkiállapota 
izgatott volt, sőt feldultnak mondható. A ki- j 
hallgatás eredménye: Khuun gróf újbóli meg­
bízatása.

A Reickspost szerint uj választássá a he y 
zet nem orvosolható. Mássil, mint a választó­
joggal a kormány a választásokba nem mehet. 
A helyzet egészen más ma, mint volt a Khuen- j 
kormány eljövetele idején A Just párt baj- , 
landó békés utón megadni a védeiőt a válasz­
tójog ellenében.

A Fremdenblatt Írja: A korona hajtha­
tatlan akarata, hogy a munkapárt fentartassék. 
Uj választások uincseunek tervbe véve. Az idé- j 
tett újság bízik a békés kibontakozásban.

A királyi manifesztum.
Tegnap délután küldték meg a hivatalos 

lap szerkesztőjének a király manifesztumát, 
melynek szövege a következy:

Kedves Gróf Khuen Héderváry!
Mély s ajnálattal észleltem törvény­

adta fejedelmi jogaim tartalmára vo­

natai urat, kinek úgy látszik, egy zerre nagyon 
megtetszett a szlicksz környéke, m-rt minden I 
nap nyomában volt annak a kék fátyolnak, 
amelyik el nem maradt a mindig dohogó Sza 
lánczy tanár ur mei ől

Egyszer aztán egész zavartan, szin e szinte 
akadozva kérdezte meg az ifjú műrész a tudós 
tanár urat, hogy ha netalán mégis akadna egy 
olyan ember a gáton, mit szórna tiozrá ?

— Semmit, — kezdte Szalánczy. De aztán i 
bő szap. ra-ággel és messzire elsüvitő hanggal j 
fejezte ki nézetet, nogy Piroska nem eladó, i 
nem iog bolondulni holmi széikelep után, aki 
még a gúlákat sem képes tiszteletben tartani, 
hogy tenné tehát azt az asszonyával szemben, i

— Hó nap indulunk haza — fordáit Pi­
roskához olyan kemény, ellentmondást nem 
tűrő hangon, hogy Piroska nem mert ellen­
kezni, csak elhalványodza intett igent a fe­
jével.

Másnap, mikor indulásra készen állott Sza­
lánczy ur, egy kis levélkét kapott, melybe vsak 
ennyi volt Írva:

— Kedves P-pal Úgy látszik nem csak a 
szlinksz rejtélyes és kifürkészhetetlen. Ez a tu­
lajdonság meg van az emberi szervezet kicsike 
részében is, amit úgy hívnak, hogy női szív. 
Es én, ennek a titokzatos hatalomnak engedve, 
elmegyek az én művészemmel, aki nem tiszteli 
ugyanolyan mértékben a szfinkszeket, mint mi 
de azért mégis csak ember a gáton.

Piroska. 

natkozó azt a részét, mely önt és mi­
niszter társait lemondásuk benyújtására 
indította volt.

Kormányzatnak az alkotmányos 
élet áldásos helyre.illilását követett egész 
ideje alatl gondosan Őrködtem. A tör­
vény és az alkotmányos rend épség­
ben tartása felett zavartalan birtoká­
ban van a nemzet összes alkotmányos 
jogainak, ezek között az ujoncmegaján- 
láfei jognak is. Mi sem áll tőlem távo­
labb, mint ennek érintése vagy csor­
bítása.

Más részről azonban ragaszkodnom 
kell azon az 1888. évi XVIII. t. c -ben 
reám ruházott fejedelmi jogaimra is, 
melyek értelmében behívhatom az ezen 
törvényben megjelölt tartalékosokat és 
póttartalékosokat, amidőn az különös 
körülmények szükségessé teszik.

Amilyen határozott akaralom tisz­
teletben tartani a nemzet alkotmányos 
jogait, épen olyan határozottsággal kell 
alkotmányos fejedelmi jogaimat is sér­
tetlenül fenntartanom. És uralkodói fel­
adatomnak csak akkor felelek meg, ha 
együttesen töllhetem be ezen kettős 
hivatásomat.

Bizalommal hivom fel a nemzetet, 
könnyítse meg ezen feladatomnak lel- 
kiismeretemmel összeegyeztethető mó­
don való teljesítését és ezzel biztosítsa 
a király és a nemzet egyetértésén ala­
puló alkotmányos munka folytatását.

Kelt Bécsben, 1912. március 30-án.
Ferenc József s. k.

Héderváry Károly s. k.

Összehívják a Házat.
Návay Lajos hétfőn délelőttre össze­

hívja a Házat. A héttői ülésen az uj 
kormány be fog mutatkozni és el fogja 
mondani programját.

Lemondott előadás.
Elautózott a Bablólovag.

Tegnap este izgatott jel netek játszódtak 
le a színház körül. Megtörtént a hihetetlen 
dolog, amire még nem volt példa a Szigligeti 
színháznál, hogy az egyik főszereplő, meg nem 
jelenése miatt nem lehetett megtartani az elő­
adást.

A Rablólovag volt műsoron s ebben a 
cimsz-repet Tóth Elek kreálja, aki a legpon­
tosabb szinész az egész társulatnál. Ma nem 
volt próbákon s a különös eset feltűnést kel­
tett a direkció előtt. Telefonáltak a Tóth Elek 
lakására, ahonnan azt a választ kapták, hogy 
a nagyságos ur reggel elment autón Székely­
hidra, de este hat órára biztosan itthon lesz.

Egész nyugodtan tettéit meg tehát az in­
tézkedéseket az esti előadás megtartására, ami­
kor esti 7 órakor érkezik egy távirat, hogy 
legyenek nyugodtak, mert három negyed hét­
kor autón e indultak.

Ekkor aztán természetes, hogy seuki s-n 
gondolt arra, f ogy Tóth c tekék meg ne ér­
kezzenek az előadásra. Tóth ugyanis Zsigmcdy- 
val, Károlyi L’-onával és dr Fráter Pál ügyved­
del ment ki Székelyhídi, de hogy miért, azt 
senki sem tudta megmondani a színháznál.

Az idő rohamosan közeledett féinyolc felé. 
Es Tóth Elekekről abszolúte semmi féle hír 
nem érkezett. Ideges izgatottság fogta el az 
embereket a színpadon s a botrány és blamázs 
fekete veszedelme kikergette a már kifestett 
színésznőket a színházból. Ügyelő, direktor 
rendező és szereplők türelmetlen irgalommal 
figyelték a Huzella sarkon a főutcán robogó 
kocsikat s autókat.

Ezalatt a közönség igazán bámulatos tő­
reién mel várt és várt. A zenekar 'pedig elke­
seredett elszánással ismételgette a zeneszámo­
kat. A publikum között csoportok alakultak 
és találgatták az előadás meg nem kezdésé­
nek okát.

Azt pedig, hogy tulajdonképpen mért n-m 
érkezik Tóth Elek, senki nem tudta. Autótörés, 
hirtelen rosszullét s cifrábbnál, cifrább hitek 
kezdtek szárnyra kapni.

Mikor aztán már nem lehetett tovább várai 
s mikor tartani lehetett attól, hogy botrány tör 
ki a színházban, akkor végre rászánta magát a 
direktor, hogy lemondja az előadást.

Óriási sóhaj szakadt föl a nézőtérről, mi­
kor fölszaladt a külső függöny s a biborfüg- 
gönyök között megjelent Sik Rezső elegáns 
alakja.

S következett egy szomorú konferálás, 
aminőnek csak ripacséknál szabadna előfor­
dulnia.

— Tóth Elek még mindég nem jött meg 
és szives türelmükkel nem akarunk tovább 
visszaélni. Az előadást nem tartjuk meg s a 
jegyeket a pénztár visszaváltja.

Semmi tüntető hang. A publikum csön­
desen indult kifele s csak egy-két pompás, 
ujruháju hölgy volt szörnyen bosszús.

Mindeddig még semmi jel Tóthekról. Le­
het, hogy szerencsétlenség érte őket útközben. 
A nyugtalanság leszállt egy pillanatra, mikor 
Juricskay és Faragó újságíró autóba ültek és 
kéiz fü-tben rohantak végig a Fő utcán, a 
Stékelyhid felé.

Az incidensnek kellemetlen folytatása le­
het, ha a lemaradás oka valami könnyelműség­
ből származó ok. Ilyen nem szaabad hogy meg­
essék soha egy olyan jóhirnevü és komoly in­
tézetné', mint a Szigligeti színház.

A felelősség ebben az esetben csakis a 
lemaradt művészt terheli, aki most, kitudja mi­
lyen izgalmak között nézi óráját a csillagos éj­
ben. messze Váradtó1, messze a színháztól.

Ruthén papok felixuntuléie Nagy­
váradon. Ez évben egyszerre ünnepli úgy a 
katholikus, mint a román egyház a Husvát 
ünnepét. Mivel Firczák Gyula munkácsi g. 
katb. ruthén püspök súlyos beteg, a munkácsi 
szeminárium 15 ruthén végzett theologusác 
Nagyváradon, a gör. katb. székesegyházban dr 
Radu Demeter nagyváradi gör. kath. püspök 
fogja áldoiárokká szentelni. A kisebb rendeket 
nagycsütörtökön adja fel a végzett theologu- 
soknak Radu püspök, Husvét vasárnapján pe­
dig pappá szenteli őket.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
tavaszi czipö újdonságok gyán egy^^
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ÚJDONSÁGOK.
Vir. ig vas ár nap — Nagyhét
A nagy tragédia időszakát megelőző va­

sárnap: Vi'á ^vasárnap van ma.
Hosanna! Hosanna! ezen üdvszóval telnek 

be a temp omok szerte a világon, ahol a Meg 
váltó uralja a sziveket. Emlékeztet ez arra, 
amidőn az Üdvözítő Jeruzsálembe ment s a 
nép ujjongva fogadta s pálmát, zöld ágakat 
hintett útjába Ezért az egyház Virágvasárnap- 
nak is nevezi s a dicső jelenet emlékére barkát 
szentel. A templomokban pedig 
kínszenvedésén“« történetét : a 
fák e’ő.

Az olaszi-i plébánia templom
csendes miséjén ma a szokásos Passió éneket a 
premontrei főgimnizinm vegyes énekkara énekli 
Kovács Kandid prem. tanár vezetésével. A jeles 
készültségü énekkar mai előadását az teszi ér­
dekessé, hogy a zsolozsmába öltöztetett nagy 
tragédia turbáit Leitner klassikus egyházi szerző 
átiratában illesztik be a vallásos lélek áhítatát 
mindenesetre felkeltő remek dallamokba. A 
magunk részéről felhívjuk olvasóink 
a kis 
fására.

az Üdvözítő
Passiót ad-

tél 12 órai

diákok nagy fáradozásának
figyelmét 
méitány-

A 
egyház 
Az Isten ember sztnvedése e relékének szentel­
teljük e liefet s különösen a hét u o'só három 
nap,át, melyen az egyház elénk tárja a m-g- 
váitás nagy munkájának, Krisztus kínszenvedé­
sének történeté^, egész a Golgothá g Ősidők 
óta »nagy«-nak nevezték a gyászos időszakot 
s innét vau a »Nagycsütörtö**, »Nagypéntek* 
es »Nagyszombat* elnevezés. A lélek mélyéig 
meghatók e napodban az egyház szertartásai 
s odabilincselik a hívők lelkét a Kálvária ke­
resztje alá.

mai nappal veszi kezdetét 
nagy jelentőségű időszaka, a

a r. kath. 
Nigyhít.

* Üres a városi számvevői hivatal 
Nagyvárad város számvevői hivatala jelenleg 
te jesen » ;méptelenedett«; az egész hivatalban 
alig van egy-két tisztviselő, az akták ped g 
gyűlnek halomra. A panamából kifolyólag két 
tisztviselő a fogházban tanulmányozza a kétszer­
kettőt, egy tisztviselő fel van függesztve, egy 
beteg, a tiszteletbe i főszámvevő pedig ravata 
Ion f-kszik. A polgármester és a íőszámvevő 
ezeken az állapotokon akként akart némileg 
segíteni, hogy a kir. péuxügyigazgatóság két 
számvevőségi tisztét alkalmazta a délutáni órák­
ban a hátralékok feldolgozására, a kir. pénz­
ügy Igazgatóság azonban eltiltotta ezeket a tiszt- 
viseiőaet a városi munkák végzésé ő1, azon in­
dokolással, hogy a két hely, n végzett napi tiz 
órai munka az ille őket annyira k meríti, hogy 
az állam kárát va ja a tisztviselők ilyen túlter­
helésének. Mivel pedig a városi számvevőség 
ezen állapota ór ási károkat okozhat a város­
nak. Hlatky Endre főispán felterjesztést intézett 
a pénzügyminiszterhez, hogy a kir. pénzügy­
igazgatóság személyzete néhány tigjának en- 
g“dje meg, hogy a délutáni órákban a városi 
számvevőségnél dolgozzanak.

* Ho dfogyatkoxáe H ilnap, ápr. 1 án 
héttőn este részleges hoidto«>yatkozás lesz. A 
hold este 6 óra 6 perckor kél s a f gyatkozás 
10 órakor kezdődik és éjfélkor vé/ződik. Ha 
szép idő lesz, ná unk ezen tünemény igen jól 
megfigyelhető. M gj “gyzendő, hogy a hold tá­
nyérjának csaic kis részét fogja a föld árnyéka 
elhomáíyoiiitani, de ezért megéld “mii e szép 
tünemény a m-gfigyelést. Ha fö dünk pálya- 
síkja egybeesnék a holdéval, akkor mind-n 
holdtö.tekor volna ho'dtogyatvozás, még pedig 
teljes. MiV'-l azonban pál-ának síkjának hajlás­
szöge a holdéhoz 5 tok, rgy évben legalább 2 
és legfe jebb 7 fogyatkozás lehet, am -lyek rész 
ben teljesek, ré-zb 'n részlegesek.

* Ongyikoz gazda, Nagy Sándor bi- 
hardtószrgi gazdálkodó harmadik hónapja, 
hogy különvá va él feleségétől. A gazda már 
többször kérte fele-égét, hogy térjen hozzá 
vissza, azonban az asszony hallani sem akart 
róla. Az asszonynak ez a makacssága annyira 
buskomorrá tette a szerencsétlen férjet, hogy 
életunttá lett és állandóan az öngyilkossággal 
foglalkozott. Éd’s anyja folytonosan figyelte 
fiát, nehogy meggondolatlan ágot kövessen el. 
Ennek dac ír a is trgnip míg édesanyja távol 
vo’t, az istállóba ment be és ott egy gerendára 
felakasztotta magát. A szerencsétlen emb’rt 
édesanyja találta m-g és mert az l-tállóba 
való lépéskor még azt hitte, hogy fia él azon­
nal levágta a kötelet. A megrémült anyja a 
jászol széére álott és igy vágta el, a kötelet. 
Mikor a hulla a földrezuhant a szerencsétlen 
anyja annyira megborzadt, hogy összeesett. 
Esés közben tejét a jászol fájába ütötte s esz­
méletlenül terült el fia 
helyszínre érkerett orvos 
kádast konstatált,

* A Moakovica «zcizgyr zavarja az 
éjjoi nyugalmat A Moszovics Mór és ha 
Kolozsvári utcai szeszgyár közelében lakó ö-z- 
szesen 30 lakos, panasz be dványt inté ett ’ 
rendőrkepitányi hivatalhoz, hogy nr utóbbi 
időben a szeszgyár telepéről é es zaklatás hal-

a legnagyobb választék WÄLLERS EIN FERENCI utódai

stilu-a szerint, rnig 1018 ban végleg elpusztult 
bzent László regi székesegyháza, amelyben- 
három magyar király volt eltemetve. A 
olvasás', melyet 27 vetített képpel kísért 
véti számunkban közölni fogjuk.

* A asö öai Lapos megvétele 
többször említettük, hogy Rimler Károly 
gármester azon tervet, miszerint 
I. sz. püspörségtől Nagyvárad városa 
rézzé a Csillagvárossal szemben fekvő u. n 
szőiősi Lapos legelőt, amely közvetlenül hatá­
ros Nagyvárad városával. A városi mérnöki hi­
vatal elkésziiett egy parcellázási tervezetet, arra 
rézve, hogy mire használná fel a város ez»n 
t“rül-tet. A terv szerint először is ide építenék 
a munkáslakásokat, továbbá ide jönne az eset­
leg létesítendő tisztviselőtelep, míg a terület 
belső részén nagy park és gyárak részéremeg 
felelő he!y. A terület körepén, a Bánya-sorral 
parallel ut készülne, valamint megfele ő ut G'- 
lányi ucára. — Rimler Károly polgármester 
tegnap délelőtt bemutatta a tervezetet grót

I Széchenyi Miklós megyés püspöknek, a terület 
megvételére vonatkozó ajánlattal együtt. A püs­
pök lekötelező szívességgel fogadta a polgár- 
mestert s a város érd-kében a legméltányo- 
sabb eljárásról biztosította a polgármestert.

* A caillagv&roz iskola építése A 
csillagvárosi községi iskola kérdését Nagyvárad 
városa, tudvalevőleg akként oldja meg, hogy a 
káptalantól vásárol megfelelő területet a Csil­
lagvárossal szomszédos Konmmdáns ré:bő . A 
városi mérnöki h vatal m ist terjesztette be a 
tanácshoz a csillagvárosi iskola és a md’ék- 
épületek t rv it és kö tségvet sít. E szerint az 
iskolaépület emel :tes lenne 8 tanterem ne', 
igazgatói irodával, értekezlet! szobával, szertár­
ral stb Kü'ön épü'et lenn“ a napközi otthon 
céljaira, ebédlővel, konyha, kamarával, a fel­
ügyelő 2 szobás lakásával, fürdőhelyiséggel, 
vetkezővel, mosókonyháva! Az emeleten pedig 
egy nak’y könyvtá'szoba és két olvasó helyiség 
valamint egy szolga laki*. Külön

I épület lenne az igazgató 
fürdőszoba, cselédszoba, konyha 

i A jelenlegi iskolaépületet pndig 
kell átalakítani. Az iskolaép tété 

, fillérre, az óvoda átalakítása
19 fillérre van előirányozva.

* Siketnéma tanulók 
sÍKetnémák aradi intézetének 
a fövő 1912 —13. iskolai évre aradvárosi, arad , 
békés-, bihar és csanadmegyei, valamint uj 
aradi illetőségű sikecnöma gyermekeket vesz­
nek fel. Sz-génysorsuaz ellátási segélyben ré­
szesülnek. A felvételi kérvényeket április hó 
15 ig kell beküldeni. Bővebb felvilágosítást az 
intézet igazgatósága ad.

* Körút Baross utcán át Nigyvárad 
város mérnöki hivatalában egy körút tervén 
dolgoznak, amely lehetővé tenné, hogy a villa­
mos forgalom körüíutna a városon. A terv 
szerint Sztaroveszky utcáról a Baro-s-hidon at 
egyenes lebonyolítást nyerhetne a G'Jányi-ut­
cával és a Srarvas-sori villamos vasútvonallal 
Ez pedig akként volna elérhető, ha Baross- 
utci és Gilányi uica között nyoc ház«t átvág­
nának. A mérnöki hivatal a tervet b*mu atta a 
tanácsnak s ha az hozzájárul, megkezdik a háj­
tulajdonosokkal a tárgyalásokat. Ezen terv sze­
rint Sztaroveszky-utcz is megkapná a rég nél­
külözött villzmosvasutat.

íel-
hus-

Már 
pol- 

a nagyváradi 
megsze- 

u.

földszintes 
lakásán , 3 szoba, 

és kamarával, 
óvoda céljaira 
186,163 K 95 
pedig 2870 K

* Gyermeknapok a vármegyében 
Miskolczy Fereac dr főispán tegnap igen me 
leg hangú körlevelet intézett a járási főszolga­
bírókhoz a gyermeknapok érdekében. A kör­
levélbe arra kéri a főispán a főszo gabirókat 
l,ogy az idén is tartsa* meg a gyermeknapo­
kat s azok rendezésére vonják be a járások 
intelligenciáit is.

* Szent Liazló székesegyháza A 
Mapyar-mér lökegyesület nagyváradi fiókja teg­
nap folytatta vetitőestélycinek sorozatát, ame­
lyen Gyalokay Jenő tüzérszázados tartott érde­
kes és magas tudományos nivón álló előadást 
Szent László székesegyházáról A városháza dísz­
termét szép számú közönség töltötte meg, a 
melynek soraiban ott volt Fetsér Antal félsz, 
püspök, dr Karácsonyii János, Kandala Mihály, 
Rádl Ödön stb. Gyalokay Jenő nagytudásra és 
hosszas tanulmányodra valló értékes, (elolva­
sásában ismertette a nagyváradi Szent Lász'ó 
székesegyházának történetét és összefoglalta a 
mostani ásatások eredményét. Szent László 
király, Nagyvárad alapítója építtette 1083. 
táján az első székesegyházat, mely az idők 
folyamán nagyon sok változásnak volt kitéve. 
Két ízben újjáalakították mindég az illető kor

Telet ÖF458'
F' ■ NB ■-------------- 3 "’yi'agyuuu vdidbHKK WALLCniitlN rtHtNUÁ UI0Q3IButoroilban DaníM és Waldner

__________________________ Xöldía-ütGza.

felvét« e A 
eiső osztályába

holtteste melle.t. a 
az anyánál agyráz-

a?

jupiTtátöTíW Telefon 458?
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latszik, mely a környék lakóinak éjjeli nyugal­
mát a lehető legnagyobb mértékben zavarja. A 
rendőrfőkapitány intézkedést tett s kötelezte 
nevezett gyártulajdonost, melyhez hozzá járul 
még a gyárteleptől nem messze levő szivattyú 
őrnek szinte óránkint adott sziréni bőgés jel- 
zés is, hogy 48 óra alatt szüntesse be.

* Harc sgy koldus 10 koroaája 
miatt. Sopron városa és Élesd között kon- 
tliktus keletkezet 10 korona miatt. Sopron 
városa u^yrnis egy Molnár Józset nevű kol- ■ 
dúsnak 10 korona segélyt adott. A 10 koro­
nát El-sd 6i kéri-- 'issza S ipron várossá, 
mert Molnár Elesdet nevezte meg lakhelyéül, i 
Élesd hallani sem akart a m gadásáról.Az ügy 
bői kifolyólag több iratváltás keletkezet', me­
lyekben Sopron Molnár illetőségét bizonvitotta 
A legfontosabb irat azonban véletlenül az 
élesd, jegyző inttárába került s így felettes • 
Jorumok nem deríthettek az ügyben. Sopron 
folyton sürgette a 10 koronát, ekkor kiderült, ■ 
hogy az ügy pihen Nagysokára tegnap aztán 
az alispán elé vitték a dolgot és majd az. 
iog dönteni afelett, hogy ki tízese meg a 10 
koronát.

’ E sült a fsg.ver Virág Gábor nagy­
váradi mezőőr, t. hó 27 én éjjel a m*zŐ ellen­
őrzés után betért a kolozvári-utcai D ec1 féle 
korcsmába, ahol egy Simon nevű kovács mes 
tér ismerősével találkozott. Simon Virág Gábor 
fegyverét nézegette a korcsmában, miközben ‘ 
az elsült és lövedéke Virág Gábor ball lábszá­
rába fúródott. A sérü'tet beszállították a bi- 
harmegyei közkórházba. Sérülése súlyos, de 
nem életveszé'es. A rendőrség a nyomozát 
megindította.

* Szerencsét ens^s egy malomban, j 
Borbély János d-recskei munkás, tegnap este 8 
órakor a Go d József tulajdonát képező ma­
lombon egy mozgásban levő lendítő kerékre a 
szájat ráakarta helyezni egy rúddal. A mozgó 
lendítő kerék küllői közzé került a rúd, mely 
nevezett munkást oly erővel ütötte mellbe,
h gv oldalbordája eltört azon felül súlyos 
belső zuzódásokat szernvedett. Borbé y Jánost 
beszállították a btharmegyei közkórházba. Sé 
rü ése élet e-zé yes. A rendőiség értesítette a.’ 
esetről a kir. ügyész-égét.

* Csak MAUTHNER-féle mag akat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számító gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges

Lengyel István 
uri-divat saját készitményii 
fehérnemű különlegességek 

ÜZLETE.
Telephon 1248. Bémer-lér 1.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FÜZÖ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

x Előre haladott koromnál fogva eladom 
a tulajdonomat képező Kálvária hegy alatt fekvő 

nyári vendéglői üzletem, mintegy 2000 négyszög­
méter földterülettel a rajta levő nyaralónak Í3 hasz­
nálható nagy üveg száliával a szállá végében leva 
fedett kuglizóval és a miniszter által házhoz kötött 
italmérési joggal együtt, vagy e nélkül. Az utca vonal 
beépíthető puszta-telek egész a vasútvonal határáig. 
Értekezhetni Vúvezetéá-utca 30 házszám alatt 
Kärger Sándor tulajdonossal.

* Modern úri fodrászat, manicür, pedi- 
ctir, villanyos »arczmassage« és olvasóterem. 
Nagy Sándor-u 4 MARTON JÓZSEF. Tele- ! 
fon sz. 775.

WF" x Nincs itt a vadászat!! Megkez 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
néi, Nagyvárad Rákóczi-ut, Moskovics palota, m. kir 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Árajánlat ! Biharmegye egyik legna 
gyobb csemege áruházából. így tehát fölösleges ma [ 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru- | 
kát, mert városunkban az ismert A ssódi-cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke- ■ 
zésére: Kávék rsakis nemes fajokból egynegyed kiló | 
1 kor, Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fill., Bihari í 
pont 1 doboz 48 fill., Pisztráng eredeti 80 fill, I 
Francia szardíniák, Ossee file göngyhering, minden- | 
féle halconservek. Aszódi cég elég garancia arra 
hogy mindent jót és olcsót ad. Főüzlet’ Koasuth- 
utca. Fióküzlet: Kert utca Húsvéti tojás 
ezukorkák a legolcsóbban

x Zenélő húsvéti piros tojást ad hús­
véti ajándékul teljesen ingyen mindazoknak Wagner I 
a Hangszer-király (Budapest, József-körut 15) kik | 
még husvét előtt bármit vásárolnak. — Hivatkozzon ] 
ezen kedvezményre és a rendeléssel együtt küldje be 
«zen utalványt is, mert csak igy tarthat számot az 
ajándékra. — Ajánlatos a rendeléseket már most 
feladni, hogy a szállítás halasztást ne szenvedjen a 
husvét előtt felhalmazódó rendelések miatt. — Nagy , 
fényképes főárjegyzéket bárkinek teljesen ingyen küld, i

Különleges felöltők, kosztümök, j 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer ISéla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak !

x A Kriegiier-féle »Tokaji China vasbor.» 
nem támadja meg a fogat, nem terheli meg a 
gyomrot és ezért az összes vaskészitmények között az 
első helyet foglalja el. Világszerte évtizedek óta 
használják a vérszegénységből eredő összes bajoknál, 
étvágytalanság, gyomorbaj, mindennemű testi gyenge­
ségnél és gyengén fejlődő gyermekeknél. Valódi 
5 puttonos tokaji borból készül, nagyon kel­
lemes izü, hatása biztos, nagy üveg 6 K. Kis üveg 
3 K 20 f., a gyógytárakban. Postán küldi utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes beküldése után Kriegner gyógy­
szertár, Budapest Kálvin-tér

■1 1 ®

■

Rimanóczy miibutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan rastáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan. ’‘‘VRI
■

Fországos közvetítő bank1
j RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
I Nagyvárad,Damjanich-utca 1 asz. em.

Kieszközöl 
törlesztéses és jel 
zálog kölcsönöket, 
Financing HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
ezerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljállttlt.

B......... ..............  K

ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
I Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 7R3.
I ' Figyeljünk a ezégre. |

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasárnap délután: Elvált asszony, este: 

A kis gróf.
Hétfő: Cigányszerelem (F. Károlyi Leo­

néval)
Kedd: Iglódi diákok. (Binder Károly ven- 

dégfellépiével.)
Szerda: Rípp-R pp (Binder Ká.oly vendég­

felléptével.)
Csütörtök: Rablólovag. (B ró L. konferál.)
Pénteken és szombaton szünet.

A mai előadások Ma délután Fali Leó 
népszerű operet jét, az Elvált a's’onvt adják 
'lő iélhelyárakkal először, este pedig Jakobi

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-féle

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, MéksiorulásbaD szenvedőknek.

keseríiviz zA elrontott gyomor* 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza. 
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill

Kapható Nagyváradon és vidéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.



6 TISZÁNTÚL 1912 márciaa 31;

Martos és Bródv n>gv sikerű operettjét: a Kis 
grófot játszók. Mind a két op rett a közönség 
legkedvesebb darabjai közül vdó s oly nagy az 
érdek ödés a mai elő d sok iránt, hogy a je­
gyek javarészét már e'őre elkapkodták.

F Káro yi Leona a Cigányznerelem- 
ben Hétfőn este a legzajosabb sikerű Lehár 
operettet: a Cgányszerelmet adják elő először 
az idei szezonban Különös érdekességet ad a 
Cigány^zerelern hétfői előadásának, hogy a 
Zórika szerepét ismét F. Károlyi Leona játsza 
Ezt a szerepet Károlyi 
szettel alakította, hogy 
eseménynek tekintheti, 
játsza Zórika szerepet.

Érdek«« vendig a ««inhaaban. Ked 
den és szerdán este érdekes vendége lesz a szín 
háznak, Binder Karoly, a szegedi színház 
váló baritoaistája vendégszerepel a Iglói 
kok és Ripp-Ripp főszerepében. Bmdez

Leona oly nagy müvé- 
a közönség valóban 
hogy ismét k< dvence

ki- 
diá- 
Ká- 

rolyt szerzödtetési szándékkal lépteti fel Er­
délyi Miklós igazgató, s az eddigi turek szerint 
oiy kitűnő akvisició, hogy nagy nyeresége volna 
a nagyáradi társulatnak.

Biró Lajos Nagyváradon Csütörtökül 
ked’es iroda mi esemény színhelye lesz a S’ig 
!i 'éti színház. A Rib'ólovag előadása előtt a 
darab ünnepelt szerzője Bíró Lajos fog confe- 
renciát tartant a darabjáról. A Sárga li iom, a 
Rablóovag és a Cámő szerzője most ország­
szerte oly népszerű, hogy valób.n kedves ese- 
m ny, ha személyesen conferá'ja be a darabot 
A muH héten Aradon valóságos ünnepléssel 
halmozták el a kiváló írót. Mennyivel inkább 
□ agy szeretettel váija a nagyvárapi kö öuseg 
Bíró Lajost, hiszen ebb -n a városban nőtt meg 
az ő izmos tehetsége s ide Bíró Lajos is 
mintha hazajönne. nagyváradi író és hírlapíró 
körökben már is a legnagyobb lelkesedéssel 
készülnek, hogy B ró Lajos látogatását emléke­
zetes kedves eseménnyé tegyék.

%
Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytan azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló (''? igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy­
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sál kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

A kinema-szkeccs.
A Szigligeti-sztnná'- egyik volt primadon­

nája, akinek sokat kellemetlen védték a váradt 
lapok, azt mond a egysz-r az interjúvoló újság­
írónak :

__ Tudja miért idábs a mozi? Mert nem 
írnak róla kritikát

Azóta ez a bájos kisasszony férjhez ment 
es rohamosan kőzebdik az az. idő, amikor a 
mozi előadásiról, premierjeiről kri'iká* hoznak 
a lapok. Es hogy a mozi' a kritika is észre 
fogja venni, annak a végső impulzust a kinema- 
szkrecs adja meg.

Mmd a lelteit «tiól a szid I stes fej'Ődés- 
tő, amit a szkecc- magában rej', még ma n m 
1-h t megszédü ni é« h zu ük az a?. emb'-r, aki 
a blu-tt* mai p imiti ’ forrná a előtt hasra vá­
gódik és a ku túra csuc pontját kiibálja. A 
szkeccs azért markolt olyan erős'n az ember k 
fantáziájába, tv r: hirtelen örvényt csinált maga 
körül, uj't'-rü és friss bükijével kavarodó tá-

mar’ztott a pénz körű’; s tudvalevő; hogy a 
péni olyan, mint a por: oda száll le--nagy tö­
megben, ahova a fogószél viszi.

Nagyon helyes érzékük van ám 
direktoroknak. A» első pillanatban, 
estén megérkeztek, hogy itt a 
érdek-k sarlódnak durván egymá b.»s 
momea um védekezésükben a 
nevében tiltakoztak, annak reális o-ca a«, hogy 
ma a börze után a rnüvész-t légért Skanyebb a 
pénzzel szemű’ n

Az aranyhullás izgató zenéje 
rendkívül érdekkessé a szk-cset s a 
a szegény-bbeket az oc-óság és a 
újdonsága, az előkelőbbeket pedig 
delicate volta csábija. Mert egyelőket csak 
a kft jelenség é zlelhető! a tudás és az arany 
hullás. A mozitól azonna-t nincs mit 
ezeket gazdag aratásu estéket hisarn 
törtenetebeu c-ak az következett be, 
cirku-zeban a boxverseny vezetett be 
ial, amit a szmházakbm a cabarez tett 
s atn vei a táncok csarnokiban a 
Adorék keltettek ideges érdeklődést.

A szírt ccs a mai cabaretja, de rőtig kell 
mondani, hogy primitiv cabaretja. Először is 
olyan forma hiánya vau, hogy az kersegbeejtö 
az«.al a kapzsisággal é> é elmességgel szemben, 
amt-Hyei migát kelletni tudja A kaptat a a kö­
vetkező:

I. Felvonás'. Játszák maguk a 
vászon nélkül. Szoba íróasztallal, 
tinta. szekeK, szekrényeit és körevet 
ban a ruh-fugason lógnak: török, 
kardok, porköpenyeü és bőröndök

A szöveg az jó öreg Scherlok. Holmes-féle 
meseváltozat, vagy ’ég szennyesbe dobott Boc 
cacs.Ó szedemü házasságtörési tör«dék> amelyet 
hu télén komponált, léiig érthetetlen szövegig 
kupiék tarkítanak é» tesznek élvezetessé.

Megjegyz-ndő, hogy a szereplői állandóan 
ordítva beszélnek és rekedten énekeinek, mert 
azt gondoják, hogy a vásznán játszanak. ah>»l a 

• hang mellékes
11. felvonás. Ez biztos, hogy üldözés! Es 

amint már az szokott történni a rendes he.y 
áru, tisztességes tnoz ba»: — a szemetes kocsi- | 
tói kezdve ?z aetopianig mindeníél’* játmiüvöci, 
gyalog és vasúton, hajón, vizbevuhanis, autó­
verseny, összeütközés., népség, kav-vnaság, gä>- 

í tögtüz és ub ö - : ea a második tr’.< >nu. A 
vászon ugyanis megmaradt uéma b ».étnek. Ez 
adji m’g a darab fantasztikus szin?:.

Ili felvonás Újra a» elöbfi sz/-gényes 
szoba, ahovi a szereplők — a tagvobb ’Huzió 
kedvéért — vizesen, vagy megizradva, véres n, 
rong ősin, vagy ahogyan a darab megkívánj’, 
bevonuln'k és folytatódik az e'.>ö (l) felvo­
nás. T i újra sziporkázik egy két jó viccben a 
szkeccs irö ur, aztán jön a megmenekült 
szerető, aki tör, :uz, vág, harap, rúg és köz­
fa m nagy ax'ómak t köpköd a szerelemről, 
hézasságró', női lábakról s más, a mesébe illő 
apróságokról, — vagy pedig énekelnek újra 
rekedten duettet, terze tét, qvartetlet, vagy a 
hogy jön. Bef jezésül egy roman ikus kép,

I ] vagy Pa hé kakasa siklik a függönyre.
Ez a szkeccs ma Aj 1. és III felvonást 

végignevetheti az ember akármelyik színház­
ban, mikor bohózat megy. A másodikat ptdig 
már látta rnnyi meg snnyi Pali képi n, vagy 
Lehmann úrtól, aki néha bus éhes. Hogy a 
kettőt egy rövid óra alatt, egy helvben ülve 
nézhet m végig: ej csak kényelmesebb mód.

Es nem mer más területre menni, miüt a 
bohózat. Az a szerencséje, hogy nagynevű 
Írók írnak számára szöveget, mert 
egy hónap alatt kimúlnak. De igy is 
utóbb ránn a publikum és akkor sokan 
nak károsodni.

Ez a közeli kimúlás gondolata s 
rendezetlen, zavaros állapot és felfogás, 
most még a kinema-szk cc-s I 
arra fogja bírni művelőit, hogy 
kát keressenek számára, 
lenek neki és nagyobb területeket 
meg számára. Mert t bben a hirtelen 
bohózat tormájába-i nem leh t a jö<ő szín­
háza A N ck Cirter füzetekért erősebb láz és 
r. j ingás tört és még sem lett az. abban a

a pe»tt 
az első 
pénaügyt 

s- hogy 
Művészet szent

tesai. oly 
tóduiásra

két féleség 
a bitiette

ez

irigyelni
*. m©ei
amit a
d i a-íiu-l

iegatóvá
Villany

szereplők 
rajta toll 
Tavtalek- 

pisztolyuk,

formában a jövő regénye. C«ak egy hatalmas 
áramlatot indított meg, amely at emoensőg 
érdeklődését tisztább- tormaja: a bűnügyi re 
gény felé hajtotta.

Ilyen lendületbe kell hogy jusuoo a bluette 
és még pedig éppen azokeak a nagy irók- 
eak a révén,, akik mo*t lelkesedéssel mellé 
álltak

F'erpp Jenő

IRODALOM.

következő

Lendvai Lt-
(Kö temeny.) An-

A* Étet vasárnapi száma 
tartalommal jelent meg Gyilkos teóriák 
Cav&Uerus — Gépek ritrr.U’árri 
ván. — Az odídS lűlgyf*.
gólból: S»k Endue. — Ének a tanyák között 
(Költemény.) Boros Ferenc. — 
Erdős Renee. — Juhász bá Puskapor — 
Roppant nagy szerelem. (Regíny.) Äanizsay 
Ferenc. — Aa üteg Botos meg a tavasz. P. 
Abrahám Ernő. — Batcaság: képek. Aaka 
János. — Mesélni kezd a tó . . . Hucgatus. - 
A vihar előtt (Költemény) Sealay Mátyás. — 
Panu. (Regény.) Aho—Kira. - Bérymne tün­
dér gyémántja. Sík Sindor. — Evez boszor­
kány Tyltyi. — A kém. — Heyermous: Mari 
Radványi K — M Hgokép-k. - Szerkesztő
üzenetek.

A «Vasárnapi Uj t J« 
száma feltűnő ga dag sorozatát 
nél-szebb aktuális képeknek, 
dreadnought-csatahajó 
Ferenc uj darabjának elő'dása, Vaszaty János 
festményeinek kiállítása, a kisplasztikái kiáliitá- 
a déli sark fölfedezése, a khinai forradalom 
stb. sdják a képek tárgyait. Szépirodalmi ol­
vasmányok: Sz-mere GyJrgfv regénye^ Sződőti 
Zsigmond novellája, Já^zcy Horváth E'ernér verse 
és Zempléni *rpád Cazdncci fordítása. Jansen 
Börge regénye. A színházi újdonságokról Alexán- 

I der tí rótt ír. T„..........................
; r’jz’i s a rend-s heti 

művészet, sakkjáték s 
Újság« előfizetési 
Megrendeihe ő a

A kakukos óra

mázc us 31-iki 
adja a szebb­
ik Teg"thotf 

viz:«bocsátása, Herczeg 
előadása,

Egyéb közleményk: Garay Akos 
róva'ok: írod’lom és 
stb — A »Vasárnapi 

negyedévve öi korona 
Vasárnapi Újság« kiad «hiva­

talában (Budapest, IV., Egyem álca 4 szám 
‘ ,« ez év 

kiválóan érde- 
birmai 
földö ).

» A Kath Hi&torjeastés Lapja 
4-ik apri is füz-te a következő 
kés tartaommai jelen meg: A 
múltja és jelene. — Mongol 
belga-kongói gyero-eki-’iep-k. — Mi siói tudó 
sitások: Kma. Ároud C’P’iá& levele. — Előin- 
d a : Tj templom Kumbikonamban. — Előír dia 
A nagvhét a hinduk között. — Afrika A 
misszió előha adása Ubanghban. — Szigetten­
ger. — Szamos szigetcsopot. — Kegyes ado­
mányok. K?pek: Mongolország: Lámakolostor 
a hegyoldalon. -— Mongoiorszáj: Lámakolostor 
bejátata. Mongolország• A jebo'i hires hirang 
törony. — Mór golország: K nai bálványszobro*.

Mo. golország: Keresztény falu télen. — Mcn- 
golország: A jeboli császári palota főkapuja. —- 
Japán: Leánynevelőintézet Hakodatéban. — Ja 
pán: A leánynevelfiintézet udvara. A t------
gos és ismeretterjesztő képes havi 
előfizetési ára: egész évre. 6 korona, 
delhető »A Kath. Hitterjesztés Lapja 
hivata ában, Nagyvárad, Papnevelő-in.:éset.

missió
A

tanu'sá- 
fulyóirat 
M-gren- 

kia dó-

különb n
e őbb

i fog-* S P 0 R T.
az a 
amely 

körül köd <k, — 
' újabb forrni 

határoz >tt irányt je öl 
hódit sa >ak 

i 1 Ikap tt 
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A mai sportnap A N. A. C melyn k 
múlt vasárnapja szabad vo.lt, a mai n pon an' 
nál erősebben kiveszi r’szét a porond »n a 
munkából. Három versenyt is rendez a sport’ 
téri pá'yán. Ezek a N. A. C. által kort ifjúsági 
football verseny folytatása; a N A. C. 11 és a 
Törekvés munkás footballcsapat mérkőzése s 
végül a nap szenzációja Aradi Testgy’*<"'



1912. március 31 TISZÁNTÚL 7

lók körének barátságos versenye a N. A. C 
jeles első csapatával. Bár az A. I. K., mely 
«ost Asbóth Oszkár vezetése alatt áll, formája, 
tetőpontja »an, mégis azt hisszük, hogy a N. 
A. C. mely újjá alkotása óta sokkal jobb mint 
azelőtt, a pálmát csak nehéz küzdelemmel en­
gedi át félelmes ellenfelének. Sőt ha ismert 
szívós kitartásukhoz a jó helyezkedés eddig 
nem igen alkalmazott előnyét is hozzá fűzik, 
akkor még a győzelmet is megszerezhetik. Eh­
hez azonban az is kellene, hogy a rendes ka­
pus, Sisi ne hiányozzék a vár'diák közül. Az 
aradi ifjak mi déle őtt háromnegyed 10 órai 
vonattal érkeznek s a N. A C. vendégeit a 
vasútnál kollegiális üdvözlettel fogadja.

A Nagyvárad Sport Egylet köz­
gyűlése. A népszerű N. S E. ma délelőtt 10 
ódakor tartja évi rendes közgyűlését Keszthelyi 
Zoltán vármegyei főjegyző elnöklése mellett 
Rimanóczy-utcai helyiségében. A közgyűlés 
egyéb fontos programpontjai közt szerepel a 
tisztujitás is. Sportkörökben nagy érdeklődés 
mutatkozik a tisztújító közgyűlés iránt, mert 
köztudomású do og, hogy a sportot és athle- 
tikát, mely oly hosszú ideig stagnált városunk­
ban, a Nagyváradi Sport Egylet ébresztette fel 
es a Nagyváradi Athletikai Clubbal való nemes 
versengése és harmonikus működésével emelte 
a mai magas nívójára.

EGYESÜLETEK.
A Patronázs-Egyesület közgyűlése

A Nagyváradi és B iharmegye! Patronázs- 
Egyesület tegnap délután tartotta évi közgyű­
lését a városháza kistermében, amelyen az egye­
sület egy év buzgó és eredményes munkájáról 
számolt be. A közgyűlésen Molnár Géza kúriai 
biró elnö lete alatt a tagok nagy számmal vet­
tek részt. Petry Gyula főreáliskolai tanár nagy 
szorgalommal és gondosan összeállított titkári 
jelentésében ismertette a nagyváradi és bihar- 
megyei fiók 1911. évi működését, kiterjeszkedve 
az or zágos egye-ü et munkálkodására is. Leg­
kiemelkedőbb mozzanata a múlt évi működés­
nek a szeretetkiz f .- .t Írása érdekéb-n indított 
mozgalom, amelyben mintegy 110 gyermek 
nyerne elhelyezést. A gyér nekfogház csődöt 
mondo't — mondja a jelentés — és ég> tő 
szübsé van a szeretetház felállítására, amely­
ben a züllésnek indult és elítélt, vagy elítélésre 
v >ró gyermekeket eh lyeznék, ne eb ek, ho;y 
mint becsületes embereket adják vissza a tár­
sadalomnak. A kö’tség megszerzés rt ryüjtés 
utján lógják eszközölni és a jelek azt mu atják, 
hogy 3 társaddo •. támogatásává, a vagyonos 
osztályhoz tartozó egyházi és világi eraberbará 
tok segítségével munkájukat siker fogta koro­
názni. Ezután a tisztikart újraválasztották és e'- 
fjgadták a kö'tségvetést.

A Gyermekbarát közgyűlése A 
nagyváradi Gyermekbarát egyesület tegnan dél­
után tartotta közgyűlését, dr Ágoston Péter el­
nöklete alatt. A választmány jelentését az el­
múlt évi működésről tudomásul vették, a zár­
számadásokkal együtt. A folyó évi költségve 
’és tárgyalásánál May Sándor indítványozta, 
hogy nem a naptári év szerint, hanem ar is I 
kólái év szerint zárja le az egyesület az. évet, 
mert a gyermekek éleknezese is márciusig 1 
tart — A többség az eddigi rendszer fentar ‘ 
'ását hagyta meg továbbra is és a költségve- ; 
'ést elfogad ák. Ezu an az alapszabályokat mó 
dúsították, akként, a leendő« részére 15 tagú 
igatóságot szerveznek; az ügyvezető elnök 

lesz az elnökhelyettes; az eddigi 5 alelnök 
helyett 6 alelnök lesz és pedig 3 férfi, 3 t.ő 
Az ügyrend-t sziutén elfogadták. — Ezután a | 
bsztujitásra és a vá’asztásokra került a sor. Az | 

| elnök egész tisztikar nevében lemondott, s be­
jelentette, hogy Erős Rezső és dr Váratiy 
Zsigmond az alelnökségről lemondtak, vala­
mint lemondott Ránéczy Kálmán főtitkár; Kő­
vé! István pénztárnok pedig időközben meg­
halt. Bánóczy Kálmán lemondását elfogadták s 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak; Kövér 1st 
ván emlékét pedig jegyzőkönyvbe iktatták. A 
tisztikart az eddigiekből állították össze; a

I megüresedett helyekre pedig megválasztották: 
női alelnöknek Molnár Gézánéf, férfi alelnö- 
kökne^: Adorján Ármint és Harmathy 
Károlyt; főtitkárnak György Ercőt, titkárnak 
H Fekete Pétert és Vályi Pétert, pénztárnokká 
Mikussay Józsefet, tb. főtitkárrá dr Váradi 
Ödönt választották meg. Ezután az igazgató 
ság, választmány tagjait választották meg s az 
egyes bizottságokat alakító.ták tneg.

Z E N E.

A zeneiskola mai hangversenye
A nagyváradi zenekedvelők egyesületének 

zeneiskolája ma vasárnap délután tartja fél évi 
hangversenyét, melynek műsorát az isko'a ve­
zetősége kitűnő érzekkel á'litotta össze. A mű 
sor java részéta kamarazene irodalom gyöngyei, 
bői összeszedett számom teszik úgy, hogy ezek 
előadási már magasabb feladatott ró a sze­
replő növendékekre Az eddigi próbákból kö- 

i vetkeztetve azonban kétségtelen, hogy a nö 
i vendékek e feladatukat kellőin fogják telje- 
I siteni s igy a közönségnek magasabb zenei 

műélvezetben lesz része. A műsornak e kiasz- 
szikus számait Mazalik József tanár növen­
dékei adják elő s bizonyára méltók is 
ie.-znek kitűnő tanáruk buzgalmára. A mű­
sor két számát Fazekas Alajosnak, az in­
tézet másik jeles tanárának növendékei töltik 
be. A hangversenyt délután 4 órai kezdettel a 
Nagypiac téri közsé’i polgári fiúiskola II. eme­
leti zenetere áben tirtják meg. Belépődíj felnő 
teknek 60 fillér, gyermekeknek 40 fillér. A 
zenekedvelők egyesületének tagjai és a zene­
iskola növendékei be'éiti d’jat n m tizeinek 
hangverseny részletes műsora a következő:

1 Rieding: »Gavotte.« Zongorakiséret mellett 
hegedűn előadja: Csornák József (I. oszt.)

2 Mozart: Első rész C dnr zongora trióból 
előadják: Réz Klára zongorán, Sávor György he­
gedűn és Macalik ur gordonkán.

3. Beethoven: a) »Menuett« Es dur vonós 
trióból, Haydn: b) »Menuett« D moll vonós né­
gyesből, előadják: Sávor György I. hegedűn, Balogh 
János II. hegedűn, Rottenburg Jenő mély hegedűn 
és Maczalik gordonkán.

4. Beethoven: Első rész a pathétik sonátából, 
zongorán előadja: Maezalik Gabriella.

5. Eileiton: »Zingareska.« Zongorakiséret mel­
lett előadja: Széles Kálmán (I. oszt.)

6. Mozart: Harmadik rész G moll zongora 
quartettből, előadják Maczalik Gabriella zongorán, 
Sávor György hegedűn, Rottenburg Jenő mély he­
gedűn és Maczalik gordonkán.

7. Haydn: Első rész G dur vonós négyesből, 
előadják: Sávor György I. hegedűn, Balogh János
II. hegedűn, Rottenburg Jenő mély hegedűn és 
Maczalik József gordonkán.

8. Schubert Heller: »Die Forelle.« Zongorán 
előadja Réz Klára.

Igazságszolgáltatás.
Fegyelmi vizsgalat Popescu Aurél 

ellen. A miklóirtási körjegyző Popescn Aurél 
el)< n tudvalevőleg a törvény’zék megszüntette 
az eljárást s igy a bűnügyi befejezést is nyert. 
A migszünteté.-re pedig az adott okot, hogy a 
fővádlóként szereplő mikióiitá^i korcsn áros nem 
tudta kellőleg bizonyítani vádjait. A körjegyző 
elltn abban az időben a fegyelmi vizsgálatot is 
mejeditotta a magyarcsékei főszolgabíró, azon- 
b*ti aa félbe kellett hagyni, mert megkellrtt 
várni a bűnügyi vizsgálat befejezését. A tör­

vényszék most értesítette a magyarcsékei fő­
szolgabírót az ügy állásáról. A főszolgabíró 
nyomban folytatta a vizsgálatot. Már harmadik 
napja, hogy nagy körültekintéssel folyik a vizs­
gálat. Eddig igen snlyos fegyelmi vétségeket 
talált a főszolgabíró és nagyon valószínű, hogy 
még napokig el fog tartani az ügy megvizsgá­
lása. Az iratok a vizsgálat után az alispánhoz 
kerülnek és az alispán fog elsőfokulag dönteni 
a jegyző ügyében.

Ép gyökerek bennhagyasával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű

Fogmíí term ében
o- Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
Fenete Sassal szemben

ÉNZ« 

Olcsó 
föketörleszfeses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt

Házak, szőlők, földbirtokok 
örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti. 
Földbirtok p a r c z e 11 a z a s a i 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Faludi Ijjnácz utóda

BAIÍXA ARTHUR
bant-bizományi és ingatlan forgalmi irodája

NAGYVÁRAD. MÉSZÁROS-UTCZA 2-lk SZÁM.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irts: Schmidt Amália. — Fordította: N M 

(Folytatás) 81
A bekerített darab sikföld átlovaglása egy 

percig sem tartott; a szemben levő töltéshez 
értek s a lovak ugyanazon rendben s ugyan- 
oy szerencsével ugortak, mint először: első 
volt Ostitr, az án jött a magyar, s végre 
Bruch|and.

De azáltal, hogy két ízben utolsónak ug­
róit, a másik két lovas kissé jelentékenyebb 
előnyt nyert.

Ló és lovas egyesült erővel igyekeztek e 
hátrányt kiegyenlíteni. De hiába; a lovas na­
gyobb súlya r »-fhiúsította a ló erőlködéseit, s 
midőn Bruchland ismét egy töltéshez ért, 
hogy áiugrass», magában maradt, ki ugylát- 
szott, nem egészen szerencsésen ugrott, mert
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bár a lovon maradt, mégis néhány pillanatba 
került, míg lovát a* előbbi sebes íutásba hoz­
hatta, — némi távo ban követé őt.

A bárón most eileOáiltatlaoul erőt vett 
ama* izgalom, melyet a vadászat minden lo­
vasban fel tiolrott kelieni Nem volt többé 
más gondolata, mint hogy az ehők egyik le­
gyen a célnál, hogy akik megelőzték, azokat a 
tehetségig utólérje és hogy legalább a hát­
rább maradottaknak semmi áron előnyt ne 
engedjen

E gondolattal elfoglalva, saját hangos ér­
verését közeledő lódobogásnak hitte s dühösen 
megsarkantyu'ta lovát. A ló ugrani készült. 
Minden jó lett volna, ha ember és állat el nem 
tévesztik az ugrás szélességét.

Az áiagratandó tö’tésnek mindkét oldalán 
öt láb szélességű árok volt; az első árziotj ter­
mészetesen maga előtt látta a bíró; de a rná 
siknak létezéséről sem neki, sím lovának n m 
volt sejtelme.

Es igy az állat rövidet ugrott, f-jjel a má­
sodik árok iszapos vizébe bukott s lovasát, 
fején keresztül, több emberhosznyi távolságra a 
paszta, keménynyé száradt agyagföldre dobta. 
Sem fü, sem lomb, sem cserje nem enyhítette 
az esés sebességét. A ló tüsszögve és lihegve 
kijött a vízből s csakhamar egész testében resz­
ketve, de sértetlenül állt tneg az árok szélén.

A lovas arccal a földön feküdt é= semmi 
eletjelt nem adott.

XVI. FEJEZET
A derscheidi csendes kert almafája alatt 

ült Helén, halványan, szótlanul és gondolatokba 
merülee. Munkája ülében nyugodott, a kü ön- 
ben oly serény kezek nem mozdultak. Szemeit 
a vadgesztenyék koronáin nyugtatá, melyek a 
kert kőfala és a régi temple» között való tért 
betöltötték; ta án Neuklosterre gondolt, hol 
szintén egy sor gesztenyefa védte a kemény 
viharok ellen a ház éjszaki oldalát.

Looise a ház ajtajában állott és aggo­
dalmain nézett barátnőjére Sajátságos ellen­
tétet képezett e két fiatal hölgy, kik oly ben- 
sőleg rágás kodtak egymáshoz és kik már 
több, n int egy éve, mindazon gondokat és 
kisebb szerény örömöket megosztották, me­
ly < k a csendé4, munkás élethez vannak Kötve.

Mindkettő majdnem egyenlő korú, egy 
mástól ismeretek és műveltség tekintetében 
csak keveset különböznek, (mert Louise is ki­
tűnő nevelésben részesült), mindkettő fölül­
múlhatta az érzület tisztaságában és a sziv- 
jóságban és mégis mily nagy a különbség kö­
zöttük, még a felületesen szemlélő előtt is! 
Pedig taláü csak a külső sorskülönb ég idézte 
elő kö önök e feltűnő ellentétet.

N m tehetett tagadni, hogy minkettő birt 
ama csendes komolysággal, mely mindig a 
gondok és küzdelmek eredménye; hanema 
két barátnő gondjai és küzdelmei semmiben 
sem hasonlítottak egymáshoz

Míg Louse mostoha sorsában a minden­
napi élet szükségeiért küzdött, mig léte egész 
láncolata volt a csendes nélkü özéseknek és 
elhallg.tott áldozatoknak, melyeket férje bol­
dogságának és gyermeke javának hozott; ad­
dig Helén az anyagi gondokat, szerény vágyai­
nak korlátozását, a legelkerülhetlenebb élet­
szükségletek kielégítéséért való aggodalmat 
nem ismerte.

De Louise mineen áldozatért, melyet ho­
zott, megtalálta a jutalmat ama tiszta örömben, 
hogy az kedveseinek javára fog szolgálni, min­
den nélkülözésért, melynek magát alávetette, 
kárpótlást talált amaz édes reményben, melyet 
gyermekének jövőjére épített.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A harmadik kumence a béli üveg­

gyárban Az oly gyors virágzásnak indult béli 
üveggyár még alig fejezte be a táblaüvegek 
gyártásához szükséges kemence készítését, máris 
egy újabb kemence készítése vált szükségessé.

A tábteüvegekbrn annyi megrendelése van a 
gyárnak, hogy alig képes azt teljeziten'. M >st a 
gyárat csiszolt színes üvegek elöál itá.ára is be­
fogja rendezni a tulajdonos és ez tette szüksé­
gessé, hogy még egy harmadik kemencét is 
építsenek. A harmadik kemence pár hó múlva 

| készen lesz és akkor a béli üveggyár egyike 
I tesz a magyar gyáiak legelsőinek

Gabona tiniét
Borgida Béla és Társa jelentése 

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap lényeges ellany­

hult az irányzat Készáru 20 fillérrel hanyat- 
1 lőtt

Határidők zárlata
Apr lisi búza — — — — 1128
Októberi búza — — — — 10'66
Áprilisi rozs — — — — 9.78
Októberi rozs — — — — 8'64
Áprilisi zab — — — — 9.62
Októberi zab — — — — 8 32
Májusi tengeri — — — — 8 74
Júliusi tengeri — — — — 8'69

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fick 

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 862.— 
Osztrák bitelrészvény — — 656.50 
Jelzálogbank — — — — 490.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 546 50 
Közúti vasút — — — — 783 50 
Osztrák államvasut részvény — 733'50 
Salgótarjáni kőszén — — 725'— 
Városi vasút — — — — 426' —

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.J __

Toronyóra
alapos javítását, tisztit;«sát 
bárhol vidéken, jutányos 
ár mellett elvállalja 

NAGY SÁNDOR 
Bihar - Böszörményi lakos, 
torony órás Felszólításokra 
azonnal megjelenik. Becses 

pártfogást kér

Nagy Sándor
Bihar-Böszörményi lakos, Kalona Gergely házánál. 

ii p Mezőkeresztes. 
_________________________ __________

> Kiadók!
Május 1-én jutányos 

házbérrel 2—4 szobás 
lakások stb. Ugyanitten 
egy üzlethelyiség, alkal­
mas borbély, szabó ci­
pész és mészárosnak.

Bővebbet Körös utca 
33. szám.

MEGHÍVÓ.
A Biharmegyei és nagyváradi 

nemzeti casinó 1912 évi április hó 
16-ik napján d. u. 5 órakor az egylet 
helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésére
az egyleti tagok tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYAI:
1 Igsfgítósig p-lentése a zár-zámidivók­

ról s az 1912 évi költségelőirányzat meg;, a 
pitása

2. Pénztámi.knak a számtdísok aló'i fel­
mentése

3. A közgyü é t megelőzőig tóga ább 8 
nappa a választmányhoz beadott indítványok 
tárgyalása

4 Az igazgatóság és tis-t’ise’ői kar vá­
lasztás.

5 A kilépett választmányi tagók upó i 
választása.

Nagy-Várad, 1912. március 28.
az Igazgatóság

Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsájtása által

4.800,000 korongra
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. <vi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi rész­
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető :t.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában alla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
ratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi jan ■ u 
hó 1-től 6’ 0 kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények utón.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től febr. ír 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én tu) az 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a rég: 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg az 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami. valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés utón azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések kővetkezőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 » » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/0 kamat.

Szabadságában all azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 

i maga után
A Biharmegyei Takarékpénztár 

Igazgatósága.
3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 

I kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére € 
I százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
j a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
I alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
| elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 

részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elisraervé- 

i nyék helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtásá» 
i rendelheti el és ez esetben az ezzel érvényteleniteít be- 
. fizetések— hozzászámítva a névértéken felül elért többit 

tét — a társaság tartalékalapját illetik.



PÁRTOLJUK A HAZAI IPARI!
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-E x peller 

pótlék»
egy regjonak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köwvénynél, 

osuznál és meghűlésüknél. ...........1
Figyelmeitetős. Silány hamisítványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
08 “ Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva Ara üvegekben K - .80, K 1.40 és K2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható, — 
Főraktár: Törik József gyógyszerésznél, Budapest 

0- Richter gyógytzertíra az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Ehsabethstrasse 5 neu.

’’ka'ékb’'défr'kp4, ha azok di­
ós kamatoztatásra, továbbá 

is elfogad.
IZ intézet fizol:
nyiijt legkedvezőbb

és fozbilkozik ml 
beszedésen ke (incasső)

Eífy h?en kellemes hangú 
alig használt AMERIKAI

Gitár-citera
30 darab kottával (alárakható) tokkal, óriási 
felszereléssel nagyon olcsón eladó. Bővebbet 
WAGNER a .HANGSZER-KIRÁLYNÁL“-nál or­
szágszerte elismert legolcsóbb hangszeraru- 
haza Budapest. József-körut 15. (Salat műte­
rem ) Hangszerekről fényképes főarjegyzék 
ingyen. Magyar elterakban nagy választék

Ne vásároljunk részletre'!

Védjegy: „Horgony“.

A Biharmesyei Gazdik Áru es Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér. Andr nyi-hiz.

Befizetett alaptőke: 1,00(1.000 Korona

bmúók 50°-
zámiai belétekel 

X betétkamat adót 
Folyószámla hiteit 

té-it^tdek mellett.
Leszámítol váltókat a 

iparosok részére
nemű bankszerü
olcsó dij m lleli

Előleget nyújt
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előny is 
icnesztés mellett

Jelzálog és törleszteses kölcsönöket foiyó- 
'it házakra és földbirtokokra

Polgári Takarékpénztár Részvénytárwág.
Hirdetmény.

ioinA Pol!ári. TakarékPénztár Részvénytársaság 
1912 január 24-én tartott közgyűlése' elhatá- 
r°Zo™ '.Ogy a ,ársasá8 részvénytőkéjét 7500 drb 
M,- °ronis n> é- részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

n e fi y millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék- 
alaphoz csatoitatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáilitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » 100 »
1912 április 10 ig » iQO ,
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912január t-tői kezdve 
az üzlet ha-zonban részesülnek.

FelkérjüK ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket. kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró haláridőig, 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassa* és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad. 1912. január 24.

Polgári Takarékpirztdr Részvénytársaság 
Igazgatósága,

Szalonna, piombozott 
lóhere, liiczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedni Bank 
es Központi Takarékpénztár Reszt-társ, 

áruosztály.
Tüleky-i'tcza 3-ik szám, banképület.

PÁRTOLJUK A HAZAI IPART!

Háznál 1$ eszköziendö bútortisztítás!
Székek fonását, pulitirozását, úgy­
szintén bármilyen bútorok tisztán­
tartását jutányos árban vállalja

székfonó mester, Rakóczy-utcza 22 szám.
Meghívásra azonnal jövök. — Aki 
ezen lapra hivatkozik, engedmény­

ben részesül.
TELEFON «84 SZÁM.

VARJÚ FERENC
•tűbútor aHztalos

DAMJ AN1CS-UTCZA 30. SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

TORONYÓRA GYÁRA
Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egyszer felhú­
zandó és 1 napban egyszer fel­
húzandó toronyóráit „szegecs“ 
és „szabadlengésii“ járattal, réz 
kerekekkel. — Olcsó árak.

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS. 
VILLANYERO BERENDEZÉS.

saját hAz. Árjegyzék kívánatra.

r.
6
Ti

■Ftt
>e

FELI X-FU 111)0
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49" C 17 millió 
liter viz mennyiség.
ozozással hetenként 56 koronába kerül. pokro-

Viklor í-u6 fol'“s6|a kÖl^e a “Wíkkel. A folyosókon lévé kályhák állandóén fülve vannak Bár
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni. várná*. Bár-

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

_________________________ ___________ ’«tiznatósiiji
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A szalonban és a gyermekszcbában 
mindenütt ott legyen, ír,ért kicsinyt 
es nrgyot. tiatalt es öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. :: Mindenütt kapható

Ára 1 korona.
Gyártja a „Cserépgyár“ R.-T., Kismányán.
Minden nagyobb városban állandó bizomá­
nyi raktárt óhajtván fenntartani, e célra 
óvadékképes és agilis képviselőket kere- | 
sünk. A budapesti raktár telefon sz 170-68 j

____ ________________  I

Telefon 1153. Interurbán Telefon 1153.

IfiiTfjjcl fig)emébe !!!
jlgen kedvelt

Zsi gniondy- 
fii ko "WJ

remek, kipróbált és ked- | 
veit jó szabású egyenes I 
Reform és csipő-fűző a i 
hasat minden nyomás nél- I I 
kül fűzi és a testnek re- | | 
mek formát kölcsönöz, a I 
gyomrot szabadon hagyja. | 
Kizárólag egyedül csak !

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses j 
pári fogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel '

Izsák Lidia
A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fúzöszállltója.
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

l'J női kalap
: divat termemben

elegáns modell-kalapok 
dús választékban kapha­
tók, ugyanott alakítást 
is elvállalok, a nagy­
érdemű hölgyközönség 
becses pártfogását kéri

ROSENBERG L.
Kapucinus utca 4. szám 

a volt Lázár-nővérek helyiség udvarában 

Egy amerikai rendszerű, orgonahangu 

HARMONIUM 
keveset használt, Iflcu olcsón eladó 
Bővebbet WÄGNER a „Hangszer Ki- 
rúly“-nál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában, Budapest, Józset- 

körut 15. (Gyorsjavító műhely )
Hangszerekről fényképes Árjegyzéket ingyen 

küld Kézi harmóniumokban óriási raktar
Ne vásároljunk részletre!! "WR "WJ

I Tisztelettel értesítem a n. érd. |
I hölgyközönséget, hogy külföldi ■ 

ts nulmányutról visszatérve, meg- j 
szereztem a külföldi modeleket, !

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mint 
francia munkát és javi- <
fásokat olcsó árban f

készítünk. ?
Szives megkeresést kér í

Kohn Simon
női szabó j

Teleki-utcza 40. Incze-ház.

Bükkfa parkett
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

| Nagyvarad Nagypiac-tér 1 Telefon 969.
SiaSHEta IKCTBJO0IRI

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.

I Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
diki.lök. sétabotok és 
j átékáru k, úgyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kolin Náthán-nál
IIiikócKi Ut 1<> szám.

Fi) A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
úri divat férfi szabó, Szent Janos-utca 45 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel- 
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendű \ 
gyárakból.

Belépési felhívás.
Ä POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET 

Kcssuth Lajos-utca 4 szára 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez Utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai c ekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hiteié­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél- 
áb ói nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi záiogr;.
d) megfelelő kezesség melle’t válóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmává 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő é- 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kői -uóx 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók félköreinek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.

»A Polgári takarék és segélyző 
szövetkezet« igazgatósága

I........................ \

2—3 középiskolát végzett fitt i!* I I nyomdász tanulónak [ 
; : felvétetik : : [

Szent Lászlő-nyomda
R-T.-nál.
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Rendkívüli
alkalom
valódi perzsa és Smyrna 
szőnyegek kedvező be­
vásárlására kínálkozik

Leitner Márton
cégnél

Zöldfa-utca 5. szám,

ahol elragadó szépségű 
perzsa ágyelők, futók és 
átjárók, valamint valódi 
perzsa és smyrna ebédlő 
és szalonszőnyegek ÓrhSÍ 
választékban

nagyon olcsón
kaphatók. — Dús vá­
lasztékot nyújtok bél­
és külföldi gyártmányú 
n ag yszőnyegekbenJut a 
gyapjú és tapestry futók­
ban és fali szőnyegek­
ben, legolcsóbban előirt

szigorúan szabott árak
mellett. — Nagy raktár 
női costüme és blouse- 
kelmékben, zephirek, 
battistok, delainek, kar­
tonok, valamint az ösz- 
szes tavaszi újdonsá­
gokban

Nagyvárad varos tanácsának árverési küldöttségétől.
4110-912. sz.

Ajánlati felhívás.
A város tanácsától fenti szám alatt kelt megbi- 

zás folytán a Nagyvárad város tulajdonát képező 
villamosmű-telepen létesítendő műhely építő munkálatai­
nak vállalatba adása céljából f. évi április 25-én d. 
e. 10 órakor a városháza tanácstermében ajánlati tár­
gyalást fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők :
1. Főid, kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka.
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Cserepező munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló munka.

10. Üvegező munka.
11 Kályhás munka
12. Vízvezetéki munka.
Bánatpénzül az ajánlati öszszeg 5 %-a teendő le 

a város házipénztárába. A bánatpénz készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban tehető le, amit 
az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a bánat­
pénz letételét igazoló nyugta, vagy annak közjegyzői­
leg hitelesített másolata csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak Írásban folyó évi április hó 25-én 
d. o. 10 óráig adhatók be. mikor is azok nyilvános 
ülésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás 
bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított 
és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni. — A borítékon megjelölendő a 
munkálat, melyre az ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mellett te­
hetők. ebből a célból a város ártételekkel ki nem 
töltött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelke­
zésére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell ki­
tüntetni azon egységi árakat, melyek mellett a mun­
kálatok végrehajtására magukat kötelezik.

Azon ajánlattevők, kiknek ajánlatát a város jog­
erősen elfogadta, kötelesek a vett felhívástól számí­
tandó 3 nap alatt a munkálatot megkezdeni s azt 
oly erővel folytatni, hogy az összes munkálatok 1912. 
november hó 1-én teljesen befejezve s kifogástalan, hasz­
nálható állapotban átvehetők legyenek.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és részle­
tes feltételek, az ártételekkel ki nem töltött költség­
vetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők és a feltételek és 
költségvetések 5 koronáért megszerezhetők.

Ajánlatot úgy az összes munkálatokra, mint az 
egyes munkanemekre lehet a fenti részletezés szerint 
beadni. A közszállitási szabályrendeletnek hazai gyárt­
mányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalma­
zására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőkre 
feltétlenül kötelezők.

Ajánl áttevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges döntés 
nemtörténik, ellenben Nagyvárad városát csakis az 
ajánlatok felett hozandó határozatának jogerőre emel­
kedésével

A város közönsége a beérkezett ajánlatok között 
az ajánlott arakra, tekintet nélkül szabadon választhat, 
esetleg újabb ajánlati tárgyalást is irhát ki.

Azon pályázók, kik még üzleti összeköttetésben a vá­
rossal nem állottak, vagy a városi hatoság előtt még isme­
retlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízható­
ságukat a vállalatuk telepe szerint illetékes keresk. és 
iparkamara bizonylatival igazolni.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni 
köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési feltétele­
ket, az ártételekkel ki nem töltött költségvetéseket és 
terveket ösmeri és azokat magára nézve kötelezőnek 
elfogadja.

Kelt Nagyváradon. 1912. március hó 29-én.

Komlóssy József, 
tanácsnok, mint az árverési 

küldöttség elnöke.

LEGÚJABB 
tavaszi és nyári 
női kalapformák legolcsóbban 

Nafjy Mihályitól 
Szent «lónos-u. 1. szerezhető be.

Női kalapok átalakítása és 
díszítése, valamint minden­
nemű férfikalapok vasalása 

elvállaltatik.
■■■■■■■

Nem mesés, de jó áruit ajánlja

MEZEY JANOS« T'
NAGYVÁRAD. SZT LÁSZLÓ-TÉR 
ÉS TELEKI-UTCA SAROK.

Böjti czikkei:
Et-olaj, mindennemű pácolt halak, csemege-sajtok, szé­
kely tömlőturó. tea-vaj. friss és aszalt gyümölcs, déli 
gyümölcsök, száraz és sósvizben conservált főzelékek.

Aszldli es csamgge borok- Pezsgők, franczia 
likőrök Cognac

Husiéira: pragai és kassai sidar- HPW
Nagy raktár: gazdasági, konyhakerti es virág­

magvakból, ólomzárolt zsákokban.
Friss töltésű ba - és külföldi ásvány 
gyógyvizek, forrás termékek Kávék a 
legzamatosabb fajok, gyors pörkölőn
azonnal megpörkölve a legkisebb mennyiség is. A 
nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük 

tiszteletlel

Mezey János és Társa
TELEFON 249, TELEFON 249.

Szőlő

szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz- 

ékban a már évek óta elsőnek és légin ‘gbizha-
KiskOHIIiiiuntl első szölöolteany-telep

tulajtaosiCASPARL FRIGYES
MEDGYES, 30. sz. (Nagyküküllö-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő, 
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerös 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá. 
got szerezhet magának fenti szőlfttelep mez 

bizhatéságáról.
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Ifjabb Walla József s3«
Padló, faiburkol s és b e t o n e p i t k ez és i vállalat

Márványtrozpik-’apok. mir .rázott cementlapok, karmantyus beton­
csövek, külcrféje műi cmunkák, granit-terazzó, beton munkák, 
csatornázások, fali úriról» sok, mettlachi lapok, keramit- és klin- 

ker-l-ipck, tayence-lapok.

Kiadó legelő terület.
A nagyváradi lat. szert kápta­
lan Begécsi gazdaságban Geszt 
község határában kiadó 200 
katasztrális hold legelő terület.

Értekezhetni Jancsó Lajos 
uradalmi számtartónál Iklód- 
puszta u. p. Nagyvárad.

Húsvéti bárány.!
Eladó a székelyhídi uradalomnál|

160 darab I
hízott húsvéti bárány, átlagos!

élő súlya kb. 15 kg. I

Kincset ér
a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea,* ' egyúttal étvágy-
javitó, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bélmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.

Minden gyógytárban kapható.

wr.??r>iu

| Halló! Halló!
9, A nagyérdemű közönség szives figyel­
ni mét felhívom, bádogos és vízvezeték 

szerelő műhelyem megtekintésére. 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Korhaz-u. 3. vagy Páris-u. 30.

Saját érdeke, 
hogy lehetőleg 8sssponto-.it«a stük- 
Hégletelnek besteisését egy cégnél, 
inért ezúton védi érdekeit legjobban.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá 
lást biztosit magának

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani f

Sejit érdeke, hegy tó ismert, elő- * 
kelő ce^et tiszteljen meg bizalmánál/

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t
Budapest, IV., Károly-körut 10. sz. 
Kaphatók kényelmes haxi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
8 Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérnemüek.
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár- és petroleum-

10. lámpák
Rézbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang­

szer.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: Vevőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
-•ívesen szolgálunk

V» a*
13

s ttpaí*

Iroda es raktár. SíAölá VÁ'SIAD, Vártér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram Iámnak
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéss éjjel ügyelet«- ««nl^alat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C ttil I (I r o k,

í ?? 1 ™ P k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
’/* lóerőtől mtntaa ugysugkai.

üoUsagve.bsok iug-yaa

Telefon szám 614. Föszerelő telefonja 55. sz

Legelő bérlet.
Dusafalva község határában 300 kát 
hold legelő bérbeadó Értekezhetni a 

Polgári Takarékpénztárnál, Nagyváradon

Rézműves és
rézöntő műhely 

Nagyvárad, Kolozsvári-utca 50. 
Legújabb divat szerint vállalok szeszgyári berende­
zéseket, cvilun nólinlzq főző üstöket és minden e 
u, m. ocIliC pullllhu szakmába vágó rézöntő 

munkákat, úgy nyers öntéseket, mint kész munkákat, 
horannnlfOt stb. jutányos árban. Költségvetés 
lluiullyUnul díjtalan. Levelekre azonnal válasz. 

Mosó üstökben nagy raktár. 
Telefon 682. Telefon 682.

Szives megbízást kér

ozalavetz Mór
rézműves és rézöntő.
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Értesítés!!
Megnyílt a

„BÉKA“ bolt
Uj röfös, rövid és
női divatáruház

♦PÍNzPÉNZ 

hWA 5ZERENC5E5- 
'PFN7T 57 FRF7H FT W '

Nagyváradon
Zöldfa-ntczán

Testek ügyelni a kirakitüvegeinkre festett

„BÉKÁRA“
<■

Árjegyzéki kivonat:
>•1 vég Rumburger vászon mindenre

alkalmas...........................................4,59
I méter gvapju^zövet bármilyen szín­

ben, 120 széles........................ 89
1 Hímzett rlejü nőiing szepességi 

vászonból............................... 1 65 j
1 Nőiiag finom sitonból................... -95
1 Női háiókabat (korzetta) tinóm si- 

fonbó!.......................................... 98
1 Női alsónadrág (bugyi) lmom si- 

lonbol.......................................... 98
t Női mg hímzéssel és szalaggal dú­

san díszítve.............. . . . . ___ 98
1 ízléses diszkölény........................ 55
l Női ref miköPny finom klottból 

vagy lüszterből.......................1 -65
I Fekete kiolt alsószoknya . • . —98 
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2 75 
l Fekete nap és esőernyő • • • — 9 > 
1 Elegáns fehér puhaelejü férfiing • 1 25 
1 fmom 5 soros gallér minden fa­

zon és szám............................. 13
1 Pár kézelő, fehér vagy színes • —21
12 drb. valódi rumburgi vászonzseb- 

kencö............................................   50
1 méter kozmanózi karion bármi­

lyen színben, jó mosó .... — 22
1 méter legfinomabb gyapjudelin, leg­

újabb divatnak • • . . . . . —59
1 Kétszemélyes kiolt paplan jó vattával 

töltve, bármilyen színben • • • 3 25
1 Ablakra való szövet függöny • • 1 39
1 Magános ágyteritő........................— 89
1 garnitúra 2 ágy és 1 asztalterítő 4 5 >

Vég valódi rumburgi kanavász, 
bármilyen színben..................... 4.75

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 
lpgpontosabban lesznek elintézve.

Postai szétküldések mindennap. — Tessék a 
álakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni.

4zon vevő, ki ezen lapra hivatkozik, meg ezen 
®’csó arakból is 5'1 árkedvezményben részesül 1

"FREDIN J
r>. k ’ IMííaL'A V* •■’te» »•CIPŐKRÉMMEL Klf

MERT W '

h 100 lk DOBOZ FENEKÉN 20[i!l H ' 

rmnn .... ..... . \ /

TALÁLHATÓ

|ELLE & KARY 
íí . - v/itn xm
■-Budapest, vi.bajmok-utqa.

ájH-JI' ’ -v á^>- li»!. IjF-

»Jhwen

m ■ mi ■ aaaixzw-. . u ■■■»

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kólát akarnak, forduljanak: |

márka íz »főz séf
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, I’ereces-ntcH !♦

Szép, tartós éa jól főző

t<i k «1 ré ü z helyek
és lakatos lőmegáruK a lamm raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabö áron készít.
■^rÍ**Oyz^íí injjjvii e* bérfnentve.

Telefon: 629. sz Telefon 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 40. «zátn.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat

Jó és ízléses munkáért jótállók.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. 
___________ 192

Eladó szőllő.
Szép fekvésű, mintaszerűen 
berendezett szőllő. kitűnő 
csemege é- borfajokkal 
termo gyüniölcsf iktal, két­
szobás épülettel, körei a 
városhoz. E L A l> Ó. 
Kedvező fizet'si feltételek.

Értekein! lehet

Körös-utca 43. sz.
---------------- ---------—---------------
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Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudom isára adni, hogy április 
hó 1-én teljes üzemünket megkezdjük és házhoz szállitur.k vízvezetéki viznől elő­
állított kristálytiszta mujeget, egész vagy fél táblás tömbökben. A szállítás hyegernkus 
kocsikon történik

Havi előfizetések napi egész láb ára 9 korona, napi fél táblára 5 korona 
Nagybani fogyasztóknak 2 táblától felfelé árkedvezményt nyújtunk.

A t. fogyasztókat gyors és pontos kiszolgálásról bi to ilva, tömeges megrendelést 

kér kitűnő ászt I tlel
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Székely Ferenc«,
h városi jéggyár üzletvezetője.

Megrendelések eszközölhető!, agyártelep 051 
és üzletvezető 1040. szán u telefonján is!

Betegeknek soronkivüli szállítás a nap bármely szakában !!!

5 
£> 
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NAGY 0CCASI01
különleges csillárokban

különféle finom régi és uj ŰRI 
SZOBA berendezés, perzsa­
szőnyegek, eredeti olajfestmények, 
bronzáruk (égőtestekkel), réz- 
bútor, úgyszintén többféle 
dísztárgyak, — továbbá 
kávésnak, cukrásznak, jó karban 
levő khinai ezüst kávés és 
thea kanál, gyufatartó stb. fel- 

ii rí.-r- szerelések mint «»■»

a legelőnyösebben beszerezhetők: 

Budapest, Audrássy-iit 35.1 emelet. 
Viszontelárusitóknak árkedvezmény 

Telefon 31-04.

Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olaszt Bazár-épület­
ben (Szi ti ti Az. mellett) egy a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
üzletet nyitottam.

Elvállalok férfi, női ruhákat, kato 
nai egyenruhákat, szőnyegeket füg­
gönyt, bútorszövete1, napernyőt, kez- 
tyflt. szőrujeárukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER M.
vegytisztító

Értesítés.
Van szerencsém az. igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiixes-níczn 14- szám
alá helyeztem át. Készítek modern butoro 
kát, portálékat, kávéház és üzletberen 
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovacs Zsigmomd. miiasztalos.
Lakas: Kórós-utca 9. 
Telefon szám 10 87. 
Műhely: Füzes-u. 14.

Tn wiriiw.zw sworm

«&*• *»* ’.*1
. 5* _ . ___ .

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag , 

TARSOLY és RISZTO
külön leg es «égek vaskereskedéBében

Nagyvárad, Rákóci-nt toufah ioa
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Stent Liailó-nyomda réeivtoytóreaaAf. Nagyvárad.


